



Страница главного научного редактора

ЕВРОИНТЕГРАЦИЯ КАК «ТУМАННОСТЬ АНДРОМЕДЫ»

Против предыдущего года, по данным объединения предприятий Укрметаллургпром, производство основных видов продукции металлургических предприятий составило: чугун – 29,1 млн. т –

рост на 2,0 %; сталь – 32,7 млн. т тн – рост на 1,0 %; прокат – 29,0 млн. т – рост на 0,25 %.

Экспортировано металлопродукции на 12 % больше, при этом импортировано на 4,4 % меньше.

Цены на металлопродукцию на протяжении 2013 г. остаются низкими и такими, что не покрывают расходов на ее производство и реализацию. Снижение цен на металлопродукцию в сравнении с 2012 г. составило 8,2 %.

Металлургам для удержания своих позиций на международном рынке необходимо постоянно иметь приемлемое соотношение цены (себестоимость металла) и качества.

Учитывая постоянный рост цен и тарифов на продукцию и услуги естественных монополистов (в 2013 г. тарифы на электроэнергию выросли на 9,1 %, а на грузовые перевозки – на 10,2 %, а цены на металлопродукцию снизились на 8,2 %), высокий уровень износа производственных мощностей, низкое качество украинских сырьевых ресурсов, что увеличивает энергоемкость производства, конкурентоспособность металлопродукции остается низкой. Высокий уровень убыточности предприятий и задолженности бюджета по НДС (на 01.12.2013 г. сумма к возмещению составила 4,5 млрд. грн.). Отсутствие или недостаточность собственных оборотных средств и необходимость продолжения выполнения программ по техническому перевооружению привели к росту зависимости металлургических предприятий от заемных средств. В 2013 г. в сравнении с соответствующим уровнем 2012 г. задолженность по краткосрочным и долгосрочным обязательствам предприятий выросла в 2,2 раза и, что самое неприятное, чистый доход (выручка) от реализации продукции по металлургическим предприятиям снизился на 9,3 %. Рентабельность – (-)8,9 % против (-)7,8 % в прошлом году.

В целом, по внешней торговле, в которой велика доля металлопродукции (до 20 %) имеет место отрицательное сальдо: превышение импорта над экспортом, что негативно сказывается на валютной выручке. Особенности нашего экспорта во многом зависят от конъюнктурных колебаний цен и потребности в металле на мировых рынках.

Мы находимся под впечатлением большого политико-экономического шоу на тему: «Путь в ассоциированное членство Евросоюза». А сколько затрачено усилий на так называемую «подготовку» с учетом дружного голосования в Верховной Раде, и в результате «позор на всю Европу». Неужели те, кому была поручена эта «подготовка» не могли совместно с Союзом промышленников проработать вопросы имплементации наших пожеланий и последствий для предприятий с учетом опыта уже вошедших в Евросоюз государств бывшего СЭВ? Неужели не могли на уровне Кабмина, «в полевых условиях», потратить время на проработку материалов, подлежащих подписанию и после обсудить с народом, и доложить налогоплательщикам, какая ожидается «райская жизнь», или наоборот? И, в конце концов, кто и как за этот промах ответил? Можно предположить, что неожиданное подписание экономически выгодного для нас договора с Россией, спасшего Украину от дефолта, – это заранее глубоко проработанная акция руководства нашего государства. Ведь мог же великий фантаст Жюль Верн за 120 лет предсказать, что «...Америке будущего противостоит лишь могучая Россия да великий возрожденный Китай».

Пожалуй «польза» от протестных событий майдана должна послужить призывом для эффективной борьбы с коррупцией и сигналом для истинно демократических преобразований в свете намеченных Президентом реформ, особенно в судебных и правоохранительных органах и, конечно, в модернизации промышленности. В свое время бизнес-общественность рекомендовала Правительству совместно разработать стратегию

адаптации промышленных отраслей к условиям работы с Евросоюзом и минимизации негативных последствий сотрудничества с Таможенным союзом, принятия ряда мер по защите внутреннего рынка от перенасыщения импортной продукцией, обеспечения конкурентоспособности отечественных производителей. Об этом, в частности, шла речь еще в 2010 г. на проведенной редколлегией журнала «Металлургическая и горнорудная промышленность» конференции (г. Днепрпетровск).

На наш взгляд понятие европейских ценностей подлежат рассмотрению: общечеловеческие ценности, особенности, ментальность и др. есть у каждого народа и не только в Евросоюзе. Да, нам нужны демократические ценности: свобода слова, верховенство права, справедливое немотивированное правосудие, реальная борьба с коррупцией. С целью повышения качества продукции необходимо решительно гармонизировать национальную систему технического регулирования с европейскими и мировыми стандартами.

Мы должны вывести страну из кризиса, остановить экономическую деградацию, процесс обнищания граждан и эмиграцию талантливой молодежи. «Большинство людей на Майдане стоят против беспредела, который творится на местах, против вопиющего бесправия... мы были в шаге от гражданской войны», - заявил известный политик-регионал О.Царев. Парламент оказался практически не дееспособным.

На лекции, задавая студентам вопрос о европейских ценностях, я в ответ слышу рассуждения: «... в Европе высокий уровень жизни и, если Украина к ней присоединится, то у нас ОН тоже будет высоким...». Это проявление потребительской психологии; и кто это безвозмездно будет с нами делиться передовыми технологиями? А вот дороги в Европе - действительно большая ценность.

Располагая хорошими климатическими условиями и земельными ресурсами, полезными ископаемыми, относительно высоким уровнем образования, творческим и научным потенциалом, духовностью, и, наконец, трудолюбивым народом, украинцы способны сами обустроить жизнь на своей территории. Что же мешает, используя метод ситуационного анализа и системного подхода с привлечением научного и учебного потенциала, настойчиво имплементировать то, что мы хотим? Очевидно, что начинать следует с качества жизни.

В настоящее время средняя продолжительность жизни человека составляет: в Японии и Швейцарии – 82 г., в США – 76 г., в Китае – 73 г., в Украине – 71 г. Высокую зарплату европейцы получают за счет реализации высококачественной продукции, полученной высококвалифицированным и продуктивным трудом, используя научные разработки, постоянную модернизацию процесса, экономию и, наконец, ответственностью и дисциплиной в широком смысле.

Украина, на наш взгляд, должна оставаться нейтральным, независимым государством. Она необходима не только Европе и России, но и Китаю, как площадка для контакта с Евросоюзом и решения его продовольственных вопросов. Это особенно актуально после удачных переговоров в декабре 2013 г. президента Януковича В.Ф. с руководством Китая. Кстати, вопрос продовольствия будет все острее не только для 1,5 млрд населения Китая, но и для 7,2 млрд населения планеты.

Кратко итоги издательской деятельности: за прошедший год опубликовано 188 статей, что на 30 больше, чем в предыдущем, при этом 143 научных и 37 статей совместно с производственниками, в т.ч. от предприятий: «АрселорМиттал Кривой Рог», «Запорожсталь», Алчевский метзавод, меткомбинат «Азовсталь», Енакиевский метзавод, Днепросталь, Евраз-ДМЗ им. Петровского, шахта им. Засядько, Макевский меткомбинат; от институтов: НМетАУ, ДонНТУ, Укгипромез, Кривбасспроект и др., а также из-за рубежа: Финляндия, Германия, Швеция, Россия и др.

В номерах журнала «Металлургическая и горнорудная промышленность» за 2013 г., опубликованы статьи при участии известных металлургов и горняков: министра Минпромполитики Короленко М.К., бывших министров Голубченко А.К., Мазура В.Л., президента Академии горных наук Вилкула Ю.Г., руководителей объединений Грищенко С.Г., Харахулаха В.С., Зражевского А.Д., директоров предприятий Куцина В.С., Шурмы Р.И., Есаулова Г.А., Корниевского В.Н., Бергемана Г.В. и институтов Большакова В.И., Сталинского Д.В., Перегудова В.В., Стасевского С.Л., Большакова В.И., Пилова П.И., Гринева А.Ф. и др.

Свидетельством высокого международного авторитета ферросплавных предприятий Украины на мировом рынке, признанием достижений украинской фундаментальной и прикладной науки в области электрометаллургии ферросплавов было решение конгресса ИНФАКОН 13 (участвовало 36 стран) провести очередной конгресс ИНФАКОН 14 в Украине. Наш журнал приглашен к публикации лучших материалов этого конгресса под девизом «Будущее ферросплавов – за энергоэффективностью и экологичностью», что, кстати, соответствует требованиям Евросоюза.

На прошедших в прошлом конференциях и семинарах, редколлегия журнала поднимала и обосновывала вопросы необходимости развития внутреннего рынка (необходимость обновления металлофонда 350 млн т; в 1990 г. внутренний рынок потреблял 24 млн т, а сегодня до 6 млн т, низкая конкурентоспособность продукции с невысокой добавленной стоимостью (около 50 % продаем в виде чугуна, слитков, полуфабрикатов, лома, ферросплавов); а ведь существует интегральный показатель конкурентоспособности товара как соотношение технических и экономических параметров, повышению производительности труда, которая в разы ниже европейского уровня и, что еще хуже, темпы роста заработной платы опережают темпы роста производительности труда.

Правильно, Министр иностранных дел Польши Р.Сикорски писал: «Если бы Украина модернизировала всю экономику, то темой сейчас не был бы ни газ, ни 20 млрд. долл., а только как лучше привлечь иностранные

инвестиции, повысить конкурентоспособность и модернизировать страну. Есть единственная стратегия присоединения ЕС - это внедрение стандартов, успешных образцов европейского права».

Прогноз на 2014 г. для украинских металлургов оптимальный за счет ожидаемого прироста потребления металла азиатскими странами, а также Северной Америкой и, наконец, о чем мы мечтали, развитие внутреннего рынка – потребности отечественных инфраструктурных проектов: дороги, мосты, коммунальная сфера и т.д. Есть надежда, что восстановятся поставки металла в Россию и возрастет производство железнодорожных вагонов, судов, элеваторов и прочего. По прогнозам «Урпромвнешэкспертиза» в 2014 г. в Украине будет выплавлено на 2,6 % больше стали, чем в прошлом.

Редколлегия журнала «Металлургическая и горнорудная промышленность» принимала участие в Академических слушаниях НАН Украины на тему «Вугільна та металургійна промисловість, соціальні проблеми та перспективи» на которой, в частности, отмечалось, «що перспективи розвитку залежать від модернізаційних процесів економіки України, та впливу зовнішніх та внутрішніх чинників на соціальний розвиток цих галузей. Загострюються проблеми забезпечення їх висококваліфікованими кадрами. Недостатній розвиток персоналу обумовлений слабкими інноваційними процесами на більшості підприємств, їх технологічною відсталістю».

По опыту США, нашим отраслевым институтам нужно поддерживать тесные контакты с профильными предприятиями и коммерческими организациями. Они знают проблемы на производстве и работают над их решением. Существует опасность, что поскольку наша молодежь не заинтересована идти в науку, то украинская наука стоит перед опасением, что нынешняя генерация ученых (их школы) отойдет, а новая не образуется.

Так неужели и для решения этих проблем нам нужен Евросоюз?

Интересен, на наш взгляд, опыт работы национальных стальных федераций (Aisi и VDEh) в Америке и Германии, которые занимаются координацией действий, в частности, в области металлургической науки, технологии, экспертизы проектов и др., осуществляется своевременный и эффективный обмен информацией о новых технологических решениях в металлургии...

В этом году редколлекцией планируется:

- подготовить несколько заказных статей на актуальные темы;
- продуктивно наполнить раздел «Стандартизация и техническое регулирование» с участием Академии технического регулирования и качества (г. Одесса);
- принять участие в освещении работ некоторых международных конгрессов, юбилеев, выставок;
- ожидается большая активность от наших зарубежных членов редколлекции (Польша, Германия...);
- с помощью активации обновленного сайта и размещения статей на английском языке, надеемся привлечь больше иностранных читателей;
- будем рекомендовать создать при министре Минпромполитики экспертный Совет при участии Металлургпрома, ряда институтов с привлечением Фонда Госимущества министерства Миндоходов и др. заинтересованных организаций для подготовки заключений о судьбе убыточных предприятий и экспертизы новых проектов строительства;
- рекомендовать Минпромполитики с Минэкономразвития и торговли провести поэтапную работу с крупными потребителями по определению долгосрочных потребностей в металлопродукции и трубах и на этой базе, с привлечением инвестиций, следует разработать программу модернизации и развития горно-металлургического комплекса Украины. В этой программе должна быть прописана роль отраслевой науки. Следует добиться значительного превышения уровня инвестиций на тонну выплавленной стали;
- после письменного обращения руководства Минпромполитики к предприятиям о поддержке журнала, ожидается получение материалов от них и подписка.

Решения выше обозначенных вопросов должны находиться в поле зрения совместного рассмотрения ведущих научных и проектных коллективов, а также инженерно-технических служб предприятий. Созданное нами научно-техническое агентство с базой данных к Вашим услугам. Приглашаем к плодотворному сотрудничеству!

**Заслуженный металлург,
профессор НМетАУ
А.Гринев**